

我怎样从珍爱网拿回18800元

关在沟通室疲劳轰炸6个小时后,北京姑娘稀里糊涂签了VIP合同,又花了10天投诉维权

婚恋公司的核心诉求只有一个,就是快速赚钱。

本报记者 詹丽华

“还会再尝试通过交友平台相亲吗?”

“肯定不会了啊,这一次教训还不够吗?吃一堑长一智,连我妈都不催我了!”25岁的北京姑娘谢颖(化名),用力点着头,似乎是在肯定自己的答案。

原本这个时间点谢颖应该正在上班,不过当天她请了假:“总算收到珍爱网的反馈,通知我去签退款协议,所以特地向公司请了半天假。”

谢颖说,估计能赶在3·15之前拿回那笔18800元的会员费。

她一边换鞋,准备出门,一边跟记者回忆起上个月那次糟糕的体验。



视觉中国 供图

在门店的沟通室里聊了6个小时

“情人节之后的一天,我通过微信点击了珍爱网小程序广告,第一次看了10分钟吧,就关了。”谢颖说,那只是一次无意的打开,她也没放心上,结果第二天早上9点左右,她就接到了平台线下门店的电话,说有两个符合她要求的男生想认识一下,所以需要进一步了解她的情况。

谢颖有点意外,一来惊讶于交友平台的反应速度,二来也奇怪这么快就匹配到了适合的对象。“说实话,我提出的条件中有一项挺难达到的,所以根本没指望那么快匹配上。”谢颖觉得自己是个理智派,因为去门店之前,她曾反复确认此服务是否需要开通会员、是否需要收费,“对方很肯定地说是免费的,所以我就去了,当时我挺信任他们的,珍爱网跟百合网、世纪佳缘都是大平台嘛,经常看到广告,感觉比较靠谱。”

6个小时后,她不这么想了。“我中午12点到门店,进沟通室之前,一位男性员工告诉我沟通过程最多两小时,结果我最终离开时间是当天下午的6点半。”原本谢颖打算跟红娘聊完再约朋友吃午饭,“结果整整6个多小时,在一间还不如办公室格子间大的沟通室里,就喝了两杯水,感觉不是去交友的,是去被审问的。”而之前电话里说起的那两个“匹配”的男生,根本没见到,压根没有提起。

签完字才知道签的是一万八的合同

6个多小时到底聊了点什么?“先是不停地夸我,然后讲他们之前的成功案例和一些男生的资料,听上去一个个都是有房有车年收入过百万的,同时旁敲侧击我的经济状况,甚至想要看我的支付宝账单、花呗贷款额度。”谢颖说。

事后,谢颖专门上网搜索是否有与她此番经历相似的人,结果发现她居然已经算幸运了,遇到的是要把她“夸”晕的套路,还有一种是把人“骂”晕的套路。“就是不停暗示你自身条件不好还不肯努力,连会员服务的钱都不愿花,怎么可能获得幸福?你现在听着可能没什么,但在一个密闭空间内又被人轮番游说,是很难保持清醒判断的。”

谢颖说自己很有自知之明,红娘口中那些年薪百万的钻石王老五不可能看上她,所以当对方拿出18800元3个月服务期的套餐,试图说服她办理时,她并没有答应。“我反复说金额太大了,需要回家同父母商议,但红娘就是不放手。”

既然不愿意,为什么没有果断拒绝呢?“事后我也反省,自己不够强硬,主要是对方虽然一直无视我的意愿,但态度一直很好,笑脸相迎,我就觉得很不好意思。”

沟通的间隙,红娘突然把一个有签字页面的Pad放到了谢颖手上让她签字。“顺手就签了,签完才想起来问这是什么。”她形容自己是在大脑混沌的情况下做了件蠢事,三下五除二就刷了卡,“签完字才知道是VIP会员服务合同。直到我离开,在场的工作人员都没有人提醒我看合同。”

某知名交友平台前员工也告诉钱江晚报记者,通常向客户推荐VIP收费服务的红娘,和其后真正为客户介绍对象、提供服务的红娘并不是同一个人,也就是说前者的那些承诺后者根本不知道,更别说兑现了。“相当于一个是销售员,一个是服务员,根本不是一条线上的人。”

事实上,谢颖也证实,整个下午与她沟通的红娘在签约后

就没再出现,签约后出现的“情感专家”才是之后将为她提供服务的人,而此人并未参与此前的沟通。

投诉维权又累又烦还被扣了钱

签合同第二天早上,谢颖就跟红娘联系,要求终止合同并退款,其间相隔不过14小时。

“一来是因为这合同签得违背我真实意愿,二来是因为我上网查了发现有相似经历的人很多,而最终维权成功的却很少,我想试试。”如谢颖所说,记者在黑猫投诉、聚投诉以及浙江省消保委官网上都查询到不少交友平台的相关投诉案例,珍爱网并不是唯一一家,而投诉人多数与谢颖的经历类似,但从投诉反馈看,多数没有下文,不了了之。

谢颖几乎每天都会在网上记录并更新她当天的维权进展,看得出来并不顺利。“一开始是不搭理我,就算接了电话,对方也是一问三不知。”她也很轴,一天给珍爱网客服打七八个电话,要求对方告知进展,同时开始通过各个公开渠道投诉维权。

“这也是我看了很多网友分享的经历总结出来最有效的方法,如果你不跟紧一点,对方一拖再拖,很快三个月服务到期,到时有的是理由不退款。”谢颖说有一点特别重要——一定要明确合同终止时间,“我是要求沟通负责人签字的。”

即使在终止合同这件事上谢颖表现得相当坚定,但红娘并不想放弃。“开始几天红娘一直试图劝我继续合同,提出可以延长服务期或者增加相亲人数等优惠,我没答应。”谢颖说,所谓的退款审查周期非常冗长,询问退款的过程中只能得到不确定的各种答案,沟通时,对方也直接承认,自己就是一问三不知。“可能很多人最后没成功就是因为不胜其烦,放弃了。”

谢颖没放弃。她问钱江晚报记者是在哪个投诉平台上看到她的,因为基本上所有投诉平台她都试过了,虽然这个过程又累又心烦。合同终止十天后,她收到珍爱网的反馈,通知签退款协议,按照约定7天内退款可到账。不过已经不是她支付时的18800元,被扣了5%的违约金。

“(扣违约金)合理吗?我不知道,但我认了,就当替自己买了个教训。”谢颖笑笑。

谢颖总结:投诉维权第一步,一定要打婚恋网站的客服电话。每天打几个,每次要问清楚投诉处理到哪一步了,要求有反馈;第二步,找到所有能找到的投诉平台去投诉,比如她就在黑猫、聚投诉等平台上投诉了,同时拨打12345等有关部门的维权热线,这些信息最终会返回给婚恋平台,这也是一种施压;第三步,找当地的媒体投诉(谢颖说这次有北京的广播电台报道了她的投诉,她表示这次能够拿回钱,有比较大的关系是3·15临近,婚恋平台对类似投诉态度比较好,这也是时机的关系)。

谢颖说,最重要的,就是不放弃,要拿出当时对方向你推销的热情去对付他们,“以彼之道,还施彼身。”

新闻+

婚恋网站上找对象,要小心

我国单身人群已超过2亿,这是一个巨大的单身产业链,其中很大一块就是婚恋。目前国内婚恋平台众多,比较大的是珍爱网、百合网等十多家。不少婚恋网站都号称注册会员有一亿多。

但是婚恋网站从诞生之日起,就有不少问题,比如会员资料的真实性、收取高额会员费后成功率也无法保证,甚至成为诈骗等犯罪者热衷的平台。

实际上,有关部门也一直在关注这些问题。2017年9月,共青团中央、民政部等部门印发《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》明确提出,推动实名认证和实名注册在婚恋交友平台的严格执行。

不过,问题依然存在。一些知名婚恋网站往往会通过设置免责条款千方百计免除自己的责任。有婚恋网站的管理人士表示,当前国内的婚恋网站是没有办法真正核实一个人的婚姻信息的。而且用户提交相关证明的意愿很弱。“如果网站强制要求用户提交相关证明,就有可能因此流失大量客户。婚恋公司的核心诉求只有一个,就是快速赚钱,所以从根本上不可能给用户找麻烦。”

多地办案民警告诉记者,一些婚恋网站会员用户数以千万计,通过平台获得巨额会费收益,但其审核往往不到位,上婚恋网站找对象,还是要留心,避免被骗。综合新华社、央视